STARDFRADI

PRAUTIR — ROKHUGSUN

A eftirfarandi sidum eru fjdlbreyttar prautir
eda rokhugsunarverkefni sem aetlud eru
nemendum grunnskola. Efnid hentar
einkum nemendum & mid- og unglingastigi.
Pad hefur verid gréflega flokkad eftir pyngd
i sex flokka fra A - F.

Efnid er eetlad til dtprentunar.
Lausnirnar eru einnig ad finna a vef
Namsgagnastofnunar.

Ragna Briem safnadi efninu saman og
Bodvar Leds teiknadi myndirnar.

l NAMSGAGNASTOFNUN
09631




A. PRAUTIR — ROKHUGSUN

A-1

| Bergdalfjdlskyldunni eru sjo systur og
hver systir & einn brodur. Fjdlskyldan & tiu
manna bil. Er saeti fyrir alla i fjélskyldunni
(foreldra og boérn) i bilnum?

A-2
Radadu télunum 3, 5, 6, 8 og 9 i reitina svo ad pu fair somu summu pegar pu
leggur saman télurnar larétt og lodrétt.
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A-3

Madur og tveir synir hans purfa ad
komast yfir a. Madurinn er 100 kilé og
hvor sonur 50 kg. Baturinn getur
adeins borid 100 kilo.

Hvernig komast peir yfir ana?

o /
N
A-4
Hver er staersta utkoma sem pu getur fengid med pvi ad setja télurnar 2, 3, 6 og
7 i reitina:

| xl -] <O

A. brautir — rokhugsun



A-5

Lusia var i pilukasti. HUn kastadi alls
sex pilum og fékk stig i 6llum
késtunum. Heegt var ad fa stigatdluna
1, 3, 5, 7 eda 9 eftir pvi hvar pilan
haefdi skifuna. Hver af eftirfarandi
télum geeti verid samanlagdur
stigafjoldi Lusiu? 4, 17, 28, 29, 31, 56.

A-6

Settu télurnar 2, 3 og 5 i hringina pannig ad
summa allra talnanna verdi 20 og summa
talnanna i litlu prihyrningunum verdi su sama i
peim llum.
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A-7

Villi, Tinna, Magga, Sigga og Jon toku patt
i tenniskeppni. Magga vann Villa, Tinnu,
Siggu og Jon; Jén vann Villa og Tinnu,
Sigga vann Tinnu, Villa og Jén og Villi vann
Tinnu. Radadu fimmmenningunum i r6d
eftir fjdlda vinninga.

A-8
Hvad eru margir ferningar & myndinni?
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B. PRAUTIR — ROKHUGSUN

B-1

Hvad voru margir gestir i kinversku
matarbodi ef ein skal af hrisgrjbnum var
fyrir hverja tvo gesti, ein skal af graenmeti
fyrir hverja prja gesti, ein skal af kjoti fyrir
hverja fjéra gesti og alls voru notadar 65
skalar?

B-2
Tveir kubbar vega jafnt og prjar kulur og einn kubbur vegur jafnt og prjar keilur.
Hvad parf margar keilur til pess ad vega upp @ maéti einni kilu og einum kubbi?

000 00 0 AAA
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B-3

ibréttakennarinn var ad reyna ad koma
saman bordtennislidi. Hann purfti ad velja
tvo straka og tveer stelpur ur hépi sex
nemenda en persénulegar tilfinningar
fleektu malio.

Jon sagoi:

,Eg verd bara i lidinu ef Sigga er med.“
Sigga sagdi:

,Eg verd ekki med ef Maggi er i lidinu.*
Maggi sagdi:

,,Eg verd ekki med ef David eda Lilla eru i
lidinu.*

David sagdi:

,,Eg verd bara med ef Anna er i lidinu.”
Onnu stéd 4 sama hver var i lidinu.

Getur ipréttakennarinn valid 1id pannig ad
allir séu sattir og hverijir eru pa i lidinu?

B-4

Myntsafnari & atta krénur sem allir lita
eins Ut en ein er adeins léttari en
hinar. Hvad parf ad vega krénurnar oft
til ad finna léttu kronuna ef notud er
vog med vogarskalum?
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B-5

Madur eetlar ad ferdast yfir eydimoérk sem
er 200 kilbmetrar. Hann getur geymt vistir a
birgdastddum sem eru med 50 kilébmetra
millibili. Hversu marga daga tekur pad hann
minnst ad komast yfir eydimoérkina ef hann
getur adeins borid vistir til priggja daga og
ferdast i mesta lagi 50 kilébmetra & dag?
(EKKi er haegt ad skera nidur vistirnar).
Geturdu leyst prautina ef eydimorkin er 250
km?

B-6
Hvernig getur pu fengid ut téluna 7 med pvi ad nota téluna 4 fijorum sinnum og
einhverjar af reikniadgerdunum fjérum (+, -, X, og =)
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B-7

Pegar Adam og Eva giftu sig attu pau
hvort um sig bérn ur fyrri sambud.
Eftir nokkra ara hjonaband voru
boérnin alls ordin atta. Adam var fadir
sex peirra og Eva médir fimm peirra.
Hvad attu Adam og Eva mdérg bdrn
saman.

s

B-8

Heildsali sem byr i borg A selur vérur
sinar i niu 88rum borgum. Hann
akvedur ad fara i séluferd fra
heimaborginni, koma einu sinni til
hverrar borgar, fara aldrei sama
veginn tvisvar og enda aftur i
heimaborginni. | hvada réd setti hann
ad fara til borganna?
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B-9
Dragdu prjar linur pannig ad engir
tveir af punktunum 7 verdi i sama
svaedi.

B-10

Pegar mamma kom fram i eldhus sa hun ad einhver

Hun spurdi bérnin sin fijogur hver veeri sékudodlgurinn
og hér eru svoér peirra:

Anna: ,Halli bordadi kokurnar.

Halli: ,,Frikki bordadi kékurnar.”

Lisa. ,Eg bordadi ekki kokurnar.”

Frikki: ,Halli lygur pvi ad ég hafi bordad kdkurnar.”
Adeins eitt peirra sagdi satt. Hver bordadi kokurnar?

hafdi bordad allar smakokurnar sem hun hafdi bakad.
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C. PRAUTIR — ROKHUGSUN

Cc-1

Hver er minnsta heila tala sem allar heilu télurnar fra 1 og upp i 9 ganga upp i?

CcC-2
Settu einhverjar af reikniadgerdunum fjérum ( + , —, x og =+ ) i reitina til ad
jafnan verid rétt:

6 6 6 6 =13.
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P
CcC-3
Skiptu tuttugu kubbum i fjéra stafla pannig ad i fyrsta staflanum séu kubbarnir
fijorum fleiri en i 66rum staflanum, i 68rum staflanum sé fjéldi kubbanna einum
minni en i pridja staflanum og fjéldi kubba i fjérda staflanum sé tvéfaldur fjdldinn
i 6drum staflanum.

A

~ N O

O

C-4

Hér sérdu tvd net A og B. Geturdu
teiknad leid sem byrjar i svarta o
punktinum, fer einu sinni i gegnum
hvert strik i vidkomandi neti og endar O /

O

aftur i svarta punktinum inni i netinu?

A /
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C-5

Gulla akvad ad dulkéda utreikningana sina. Hun bjo til takn fyrir télustafina 0, 1,
2.3,4,5,6,7,8,9. Til deemis notadi hun taknid A fyrir télustafinn 5. Hér eru
nokkur deemi sem hun reiknadi. Getur pu radid dulmalid?

(Taknin +, X, = eru ekki dulkédud).

e+e=01
C+ =Vl
eE+(=V1
exe=W"
£+ (= |1

NG

e

C-6

Andri lygur manudaga, pridjudaga og midvikudaga. Ella lygur fimmtudaga,
féstudaga og laugardaga. Adra daga vikunnar segja pau Andri og Ella satt. Dag
nokkurn sagdi Ella vid Andra: i geer laug ég.“ P4 sagdi Andri: ,,Eg lika.*

Um hvada dag vikunnar voru pau ad raeda?
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C-7

Leikur er i pvi folginn ad snua vid tveimur samliggjandi drvum. Finndu
hvernig heegt er i sem faestum leikjum ad breyta

(I 2 2 N A

C-8

Eftirfarandi samtal a sér stad i sima:

,Hallé er petta 55555557

~Ja. Vid hvern er ég ad tala?“

»Pekkirdu ekki réddina i mér? Modir min er
tengdamaodir modur pinnar.

Hver er mesti hugsanlegi skyldleiki peirra
sem eru ad tala saman?
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D. PRAUTIR — ROKHUGSUN

D-1
Hvernig getur pu meaelt nakvaemlega 5 litra ef pu hefur fétu sem tekur 7 litra og
adra sem tekur 3 litra?

D-2
Hvad eru margir prihyrningar a myndinni? }
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D-3
Hver er minnsti mégulegi fjéldi barna i fidlskyldunni hans Jonasar ef sérhvert
barn i fjdlskyldunni & a.m.k. einn brédur og eina systur?

D-4
Hve marga staura parf i girdingu
umhverfis prihyrningslaga svaedi sem
hefur hlidarlengdir 20 m, 20 m og 30 m
ef hafdir eru 5 m & milli staura?
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4 I\
D-5

Hvern punkt & myndinni & ad lita pannig ad engir
tveir punktar sem eru tengdir saman med striki fai
sama lit. Hver er minnsti fjéldi lita sem parf ad

nota?

A /

D-6

Beettu vid einu striki pannig ad ut komi staerdfreedilega rétt jafna:
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D-7
Yfirbord tenings er malad pannig ad engir tveir hlidarfletir sem hafa
sameiginlega brun hafi sama lit. Hver er minnsti fjéldi lita sem parf ad nota?

D-8
Getur pu teiknad pessa mynd an pess ad lyfta
blyantinum upp fra bladinu og an pess ad fara

tvisvar i sama strikid?
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E. PRAUTIR — ROKHUGSUN

e N
E-1
Madur og kona voru a gangi. ,Eg er karimadur*
sagdi svartheerda manneskjan. ,,Eg er kona“
sagdi ljésheerda manneskjan. A.m.k. annad
peirra var ad ljuga. Hver er haralitur konunnar?

o 4
E-2
Teiknadu tvo prihyrninga sem skipta myndinni ¢ o o
i 9 hluta pannig ad i hverjum hluta sé einn
punktur. ¢ o o
[ J [ J [ J
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E-3

Elsa segir ad Jon eigi minna en 1000 krénur i buddunni sinni. Pala segir ad Jén
eigi a.m.k.1000 krénur i buddunni og Olina segir ad Jén eigi a.m.k. eina krénu i
buddunni. Adeins ein peirra segir satt. Hvad a Jon margar kronur i buddunni?

E-4
A eftirfarandi mynd stendur hver békstafur fyrir télustaf.

4|1 P|Q|R|S|T|U|]V]|]S8|W

Summa hverra priggja samliggjandi télustafa er 19.
Fyrir hvada télustaf stendur békstafurinn S?
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E-5 i}

Hvad parf ad setja marga O i stad ? til

ad vigtin sé i jafnveegi? v
(N ] HEEER
v

P

E-6

Notadu einhverjar af adgerdunum +, —, X, + og settu i reitina til ad ut komi rétt

nidurstada.

1 2 3 4 5 6 7 8=9
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E-7

A hverri hlid tenings er bokstafur og getur sami
bokstafurinn verid a fleiri en einni hlid. A myndinni < = S
sést teningurinn eftir prji mismunandi kost. Hvada mg aﬂ Eg
békstafur er a hlidinni sem snyr nidur i hvert skipti?

E-8

Hvernig aetti mynd nr. 5 ad lita ut?

SO
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F. PRAUTIR — ROKHUGSUN

F-1

Hus hefur rétthyrndan grunnflét med
hlidarlengdir 20 m og 10 m. Rafknuin
slattuvél er tengd med snuru vid
innstungu utan a einu horni hussins.
Snuran er pad I6ng ad unnt er ad na
med slattuvélinni 15 m fra horninu en
ekki lengra. Hvert er flatarmal skikans
(i fermetrum) sem heaegt er ad sla med
vélinni.

F-2
Hvada tolur vantar innirununa? 1,4 ,27,  ,  , 46656
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F-3

Glaepamadur er staddur i midju storrar
hringlaga sundlaugar. Légreglumadur sem
er 6syndur stendur & laugarbarminum.
Légreglumadurinn getur hlaupid fjérum
sinnum hradar en gleepamadurinn getur
synt. Neer 16greglumadurinn
gleepamanninum adur en hann kemst upp
ar lauginni?

F-4
A hverju endar talan sem faest med pvi ad margfalda saman 1000 fyrstu
frumtolurnar?
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F-5

A afmaelisdaginn sinn vildi Grimur
ekki segja hvad hann vaeri gamall.
Hann sagdi po petta:

Ef pu beetir faedingarari minu vid arid i
ar og dregur svo fra arid sem ég vard
10 ara og arid sem ég vard 50 ara og
beetir aldri minum vid utkomuna

faerdu ut 80. Hvad er Grimur gamall?
o 4

F-6

Sérhver bokstafur samsvarar dkvednum tdlustaf i samlagningardeeminu sem hér
fer a eftir og standa Olikir bokstafir fyrir olika tdlustafi. Finndu hvada tolustafur
samsvarar hverjum bokstaf.

FOUR
+ ONE
+ THREE
+ THREE

ELEVEN
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F-7
A myndinni eru 7 x 7 reitir. Pu aetlar
ad komast fra A til B med pvi ad fara X

nakveemlega einu sinni gegnum hvern
reit nema reitinn X. Pad ma adeins
fara einn reit i einu upp, nidur, til
haegri eda vinstri en ekki a ska.

Er petta haegt ?

F-8

A piluskifu eru prir hringir. Fjoldi stiga sem fast
fyrir ad hitta i hvert svaedi er skradur a
videigandi stad. Hver er minnsti fjéldi pilukasta
sem parf til ad hljota nakveemlega 21 stig?
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F-9

Pu ert staddur i helli med fimm ménnum
sumum graeneygdum en 6drum
blaeygdum. Peir graeneygdu segja alltaf
satt en peir blaeygdu ljuga alltaf.

A segir: ,Eg sé prja med graen augu og
einn med bla.”

B segir: ,Eg sé fjdra blaeygda menn.*

C segir: ,Eg sé einn med graen augu og
prja med bla.”

D er poguill.

E segir: ,Eg sé fjéra greeneygda menn.“
Hver segir satt og hver lygur? (Pu ert sjalfur
med brun augu og enginn sér pig).
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